

# 新能源科学与工程专业《材料分析方法》教学方法探究\*

徐伟龙 崔爱晗 杨小雨

(常州工学院光电工程学院 江苏常州 213032)

**摘要：**材料分析方法是一门试验方法，主要介绍X射线衍射和电子显微来分析材料的结晶特性和形貌特征。针对新能源科学与工程专业应用型本科培养的目标和定位，结合当前疫情防控的总体要求，对课程的教学手段、教学内容、教学方法和考核方式进行了改革和优化。在实际教学运用过程中，采取了线上线下结合教学、案例教学法，理论实践结合法以及考核方式多样化等，激发了学生的学习兴趣，提升了学生的综合素质。

**关键词：**测试分析方法 线上线下结合教学 案例教学法 理论实践结合法 考核方式多样化

**中图分类号：**G642 **文献标识码：**A

**DOI：**10.12218/j.issn.2095-4743.2022.33.068

## 引言

材料分析方法作为新能源专业大三下学期的专业课，学好这门课对于他们在生产实践、毕业设计、科学研究以及就业方面都有非常大的帮助。在实际教学过程中，选取了机械工业出版社周玉教授主编的《材料分析方法》教材。该书主要讲述了X射线衍射分析和材料的电子显微分析。该书简明扼要，仪器的结构原理详尽，注重实例，非常适合新能源专业开展教学工作。该课程主要是通过仪器的介绍，培养学生利用现代分析方法解决实际问题的能力<sup>[1-3]</sup>。然而，在教学过程中，该课程涉及的技术原理多，内容广泛，同时有些原理抽象，公式的推导需要较深的数学功底。因此，只讲述设备的构造及原理，学生会出现学习兴趣低，枯燥乏味的现象。针对该现象，在实际教学工作中，除了采用常规的板书、课件的教学之外，还通过发扬团队精神。针对常州工学院新能源专业办学特色，总结了一套教学方法，其中包括线上线下结合教学、案例教学法、理论实践结合法以及考核方式多样化等教学方法，提升了教学效果。以下是针对这些方面所采取的具体教学改革措施<sup>[1]</sup>。

## 一、线上线下结合教学

如今，线上的教学资源越来越丰富，在线开放课程建设，几乎涵盖了高校大多数门类课程，尤其是国家精品课程，学习内容丰富，教学环节科学合理。在特殊时期，大部分在线精品课程对高校学生开放，为学生学习提供了便利。如今的授课方式也越来越多，如QQ群、腾讯会议、钉钉等，可以实现屏幕共享、实时交流、答题等。根据学校疫情防控要求，在学生开学的两周内，进行线上教学，这就要

求线上教学将会成为常态。在线上教学环节，除了讲授课程的知识点，还会通过介绍X射线是如何发现的，X射线在医学和安检方面应用等，来激发学生学习兴趣。授课过程中，教师通过网络平台，密切关注学生的疑问，并进行有效的沟通与点评，对于表现积极的同学进行适当表扬。虽然是线上教学，也要设计教学过程，确定教学目标，在课堂上也可以设置抢答环节，激发学生学习热情。线上教学模式为线下教学确实提供了一个载体，对线下教学提供了有效的补充。但是，从目前的信息技术水平来看，线上教学更适合单纯的知识学习和信息传递，而对于教学过程中思想碰撞、情绪互动，面对面的交流是不可替代。因此，现在多数课程都是采用线上线下相结合的授课方式。线下课堂教学环节，就可以就重点与难点进行深入讲解。比如，在X射线衍射原理中，布拉格方程是重中之重，为了了解学生掌握情况，可以让学生到黑板上进行板书，这时候学生展现出的学习效果是最真实的。学生完成之后，教师会对学生结果进行点评。这样可以实现师生、生生之间良好互动，活跃课堂氛围，同时锻炼了学生表达能力。课程结束之后，期末考试之前，可以给学生布置一个任务，让学生去总结这门课学到了哪些知识？学了这门课意义是什么？对于老师的授课方式有什么意见？有的学生可能会不敢提意见，会有心理负担，这时候就要跟学生讲清楚总结的意义是什么。第一，是对这门课的总结，有利于对该课程形成整体的认识，加深理解，同时思考该门课的应用；第二，提升教学效果，因为老师自己可能很难知道自己存在的问题，站在学生的角度可能更加直观感受到老师授课存在的不足<sup>[2]</sup>。

\*基金项目：2020年江苏高校“青蓝工程”优秀青年骨干教师项目

## 二、案例教学法

传统的教学方法通常只告诉学生如何做，但是其内容在实践中可能不够实用。教师得复杂的仪器工作原理以灌输式讲解，会损害学生的积极性和创造性。案例教学法则要求学生去独立思考，引导学生能力的培养，同时重视师生之间的双向交流，使得枯燥无味的内容变得生动有趣。作为常州工学院开设的新能源科学与工程专业，光伏是特色。在上课之前，教师通过精心思考和谋划，设计一些有利于培养学生自主学习能力、培养学生分析和解决问题能力的案例。例如，以如何区分单晶和多晶硅？如何得知单晶硅电池腐蚀之后的微观形貌？如何得知一个原子的大小等实际案例开展教学，让同学去探讨，发挥想象力。随后，引出所要讲授的知识点，X射线衍射仪通过判定衍射峰的位置，与PDF卡片对比，就可以得知硅的结晶特性；单晶硅太阳能电池腐蚀之后，出现金字塔的微观结构，可以通过扫描电子显微镜进行直接观察；通过给大家展示单晶硅的高倍透射电子显微镜图，就可以知道一个原子的尺寸是在埃（0.1纳米）数量级，这些问题都可以通过现代分析测试方法得到，同时也向大家展示了《材料分析方法》的重点所在。教学科研团队与光伏企业有着深入而广泛的合作，可以将取得的一些最新的科研成果，展现给学生，这样可以让学生更加直观地感受到测试分析方法的应用。扫描隧道显微镜是一种新型表面测试分析仪器，可原位观察表面原子组态，其工作的基本原理是量子隧道效应，由于学生没有学过量子力学，在讲述该原理时就会出现一些困难。这时候，教师就可以采用类比的方法，如在骑自行车上坡过程中，如果坡很高，不蹬自行车，车到一半就停住，然后退回去。量子力学则认为，即使粒子能量小于阈值能量，很多粒子冲向势垒，一部分粒子反弹，还会有一些粒子能过去，此时再讲述恒电流恒高度工作模式，学生就比较容易所懂。在实施案例教学法过程中，大学生都能参与到讨论，活跃了课堂氛围，增强了分析以及解决问题的能力<sup>[3]</sup>。

## 三、理论实践结合法

本课程是一门注重实际应用的课程<sup>[4]</sup>，学生通过理论的学习，了解仪器的构造、工作原理和应用之后，加入教师的研究课题，通过实际操作，观察测试过程，就可以对仪器设备更加了解。比如，根据自身科研方向，让学生参与其中。在进行样品测试之前，指导老师会再次介绍仪器的硬件组成、工作原理、应用领域、样品要求、测试步骤等，对于设备容易出现的故障和原因也有必要和学生重点强调，介绍时候要详略得当，有序衔接，突出重点。比如，扫描电子显微

镜是分析材料微观结构的常用测试手段，具有分辨率高、景深大、放大倍率连续可调的优点，用于观察材料的表面和截面结构，分辨率为纳米级。利用扫描电镜测试二氧化钛纳米阵列微观形态结构，在测试过程中，可以发现纳米世界的纷繁与美丽，纳米花、纳米薄片、纳米颗粒、纳米阵列等。通过X射线衍射仪测试分析二氧化钛材料，就可以知道二氧化钛的晶体结构，金红石、锐钛矿或者板钛矿，这样就可以根据晶体结构特征，在不同的领域实现应用<sup>[4]</sup>。X射线衍射仪是由X射线发生器、测角仪、辐射探测器及记录单元构成，教材上所使用的方法X射线源固定，样品和探测器联动，而实验室的设备是样品固定，X射线发生器以及探测器转动，但是工作原理相同，在以后的科研和工作中，经常会出现仪器设备构造不同，但只要原理掌握透彻，将理论知识运用到实践中，就可以解决实际问题。本科学很少有机会接触昂贵的大型设备，通常会抱有浓厚的兴趣，因此，在给学生介绍的时候，要抓住时机展现仪器的“魅力”，激发学生学习的热情。但是，当学生真正面对和操作仪器时，会出现一定的畏缩心理。这时候，要鼓励学生，不要怕出现错误，在合理范围内让学生自己操作。在国外一些高等学校，比如墨尔本大学电镜测试中心，学员在获得独立操作资质之前，需要学习一定的理论知识，然后进行理论考试，理论考试通过之后，会在网上进行实操模拟。该模拟是针对某个特定的仪器设备的，模拟实操合格之后，再去参加工程师面对面培训，工程师根据自己的经验对学员进行考核，通过之后，就获得独立操作仪器设备资质了<sup>[5]</sup>。

## 四、考核方式多样化

传统的考核方式，一般由平时成绩和考试成绩两部分构成，期末考试一般会占主导地位，而平时成绩构成也相对简单，如出勤、平时作业等。因此，学生对于课堂教学没有足够的重视，通常会以速记等方式来应付期末考试，争取得到高分。考试结束之后，学生学生会忘记所学知识，学习的主动性、积极性和持续性没有得到很好发挥，不利于培养学生的创新能力，因此，过程性考核就显得格外重要。现代教育也要求，教学从传统的应试教育不断向能力培养转变，过程考核能够体现学生的综合能力，通过积极引导学生，重视学习过程中知识的积累、问题的思考和能力的创新，弱化期末考试突击的学习态度和方式。在开始上课之前，制定了“N+1”过程性考核方案，形成了成绩评定标准，其中1表示课程结束之后进行的期末考试。在期末考试的题型设计上，教学团队进行了专门的研讨，得出一致结论，就是尽量多出

主观题，以此体现学生对于知识的综合运用能力，而少出选择、填空和判断题等客观题，把期末考试占总评比例定为50%。N代表着在对于过程考核的N种方式，N通常与课程的学分有关，学分越高，考核方式尽量越多。选取习题作业、专业实验、调研报告作为过程性考核材料，所有的过程性考核材料在课程结束前完成。习题作业是检查学生学习效果的有效方式，通过习题作业的练习，可以对知识点起到巩固和思考的作用，将习题作业贯穿整个教学过程，针对学生普遍出现的问题，在课堂上进行认真的点评和讲解，使学生能够更好地理解知识要点，作业成绩占总评分数的15%。专业实验通常安排在理论课之后，由于理论知识相对抽象，会对部分学生学习带来困难，而通过仪器设备的直接观察和操作就可以更好理解，同样，在充分地了解理论之后，就可以更好地操作设备，专业实验成绩占总评分数的15%。完成一份调研报告简单，但是高质量地完成一份调研报告就需要下很大功夫，需要查阅很多的文献资料，进行信息的提取和汇总，最后得出核心思想并整理成文，还要对文本排版，是一个系统工程。在这个过程中，学生的综合能力会得到体现。疫情期间，学生拥有更多的线上时间，可以查阅到丰富的资料。该部分的考核非常适合于线上线下结合的教学模式，调研报告占总评比例为20%。通过过程性考核方案实施，学生更加重视课堂学习，而不是简单的期末考试，学生的综合能力也得到培养，分析问题和解决问题能力得到明显提升<sup>[6]</sup>。

### 结语

针对新能源科学与工程专业特色和测试分析方法课程特征，采取了线上线下结合授课方式，线上教学可以实现单纯的知识学习和信息传递，线下教学可以实现思想碰撞，情绪互动。案例教学法可以通过讲述问题的分析和解决过程，培

养学生解决问题能力；理论实践结合法，学生通过参加教师科研课题，将理论知识用于解决实际问题，而通过实践，学生又可以更好地理解理论知识，实现良性循环；考核方式多样化，重视过程性考核，避免了学生考前突击的局面，使得学生综合能力得以提升。总而言之，教学方式、教学内容的改革，其根本的目的在于转变学生被动接受知识的行为，形成主动学习，热爱学习的习惯，重点培养学生独立思考问题、分析问题和解决问题的能力。

### 参考文献

- [1]王丁,祝元坤,詹科,王现英.《现代材料分析方法》教学改革探索[J].教育教学论坛,2016(4):119.
- [2]于秀华,程国君,徐初阳.浅谈《材料分析方法》教学的体会[J].中国科教创新导刊,2010(11):75.
- [3]俞建长,李强.树立精品意识建设精品课程-《材料现代分析方法》精品课程建设的体会[J].时代教育,2010(2):48.
- [4]董忠平,蔡颖,樊文军,李亚男.浅谈材料分析与测试技术本科课程教学[J].科技创新导报,2012(5):187.
- [5]彭红兵,孟广彬,崔祥水,汪晓勇,周超洋。“双一流”建设背景下《材料近代分析方法》课程教学改革研究与实践[J].科技视界,2022(1):93-95.
- [6]黄丽华,王跃方,曲激婷,王吉忠,材料力学课程线上线下“混合式”教学模式的改革与实践[J].高教学刊,2021(19):126-129.

### 作者简介

徐伟龙（1989.10—），男，副教授，博士研究生，目前主要从事新型太阳能电池及光电器件研究。